



**छत्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय  
कानपुर**

**प्रवेश 2021**

---

**अक्सर**

**पूछे जाने वाले**

**प्रश्न**

## विश्वविद्यालय कौन से कार्यक्रम प्रदान करता है?

विश्वविद्यालय सर्टीफिकेट, डिप्लोमा, एडवांस डिप्लोमा, पीजी डिप्लोमा, अंडर ग्रेजुएट डिग्री, पोस्ट ग्रेजुएट डिग्री, मास्टर डिग्री और पीएचडी कार्यक्रम प्रवीणता प्रदान करता है। विवरण के लिए विश्वविद्यालय की वेबसाइट [www.kanpuruniversity.org](http://www.kanpuruniversity.org) पर 'प्रवेश' लिंक देखें

## मैं विश्वविद्यालय में स्नातक और स्नातकोत्तर कार्यक्रमों में प्रवेश के लिए खुद को कैसे पंजीकृत कर सकता हूँ?

विश्वविद्यालय की वेबसाइट [www.kanpuruniversity.org](http://www.kanpuruniversity.org) पर 'प्रवेश' लिंक के माध्यम से ऑनलाइन आवेदन करें

## यूजी/पीजी कार्यक्रमों में प्रवेश के लिए न्यूनतम पात्रता मानदंड क्या हैं?

विवरण के लिए विश्वविद्यालय की वेबसाइट [www.kanpuruniversity.org](http://www.kanpuruniversity.org) पर 'प्रवेश' लिंक देखें

## क्या मैं एक ऑनलाइन फॉर्म के माध्यम से कई कार्यक्रमों में प्रवेश के लिए आवेदन कर सकता हूँ?

हां, आप प्रोग्राम विवरण के पास चेकबॉक्स चेक करके कई कार्यक्रमों के लिए आवेदन कर सकते हैं, जिनके लिए आप पात्र हैं।

## वर्तमान सत्र के लिए मेरिट के परिणाम किस तारीख तक घोषित किए जाएंगे?

योग्यता और परामर्श की घोषणा की तारीखों को विश्वविद्यालय की वेबसाइट [www.kanpuruniversity.org](http://www.kanpuruniversity.org) पर 'प्रवेश' लिंक के माध्यम से सूचित किया जाएगा।

## आवेदन पत्र के साथ किन दस्तावेजों की आवश्यकता है?

फोटोग्राफ, हस्ताक्षर, आधार कार्ड, अंक पत्र की स्कैन की गई प्रतियों की आवश्यकता होगी। इसके अलावा, लागू होने पर श्रेणी प्रमाण पत्र और आय प्रमाण पत्र की भी आवश्यकता होगी।

## एक फॉर्म कितने दिनों में प्रोसेस होता है?

आवेदन करने की अंतिम तिथि समाप्त होने के बाद फॉर्म संसाधित हो जाता है

## क्या एक बार शुल्क जमा करने/फॉर्म जमा करने के बाद मेरे द्वारा प्रदान की गई जानकारी को ऑनलाइन आवेदन पत्र में अपडेट करना संभव है या क्या मुझे नया आवेदन पत्र जमा करना होगा?

आवेदक का नाम, पिता का नाम और माता का नाम संपादित नहीं किया जा सकता है। हालांकि, जमा करने की अंतिम तिथि तक, आवेदक जन्म तिथि, लिंग, पता इत्यादि जैसे कुछ क्षेत्रों में परिवर्तन कर सकता है। चयनित श्रेणी में सुधार केवल सामान्य और ओबीसी आवेदकों के लिए ही अनुमति दी जाएगी।

**मैंने अपने ऑनलाइन पंजीकरण फॉर्म में त्रुटि की है। क्या मुझे अलग-अलग ईमेल-आईडी का उपयोग करके फिर से पंजीकरण करने की आवश्यकता है?**

नहीं, पोर्टल आपको केवल एक बार पंजीकरण करने की अनुमति देता है। हालांकि, जब तक ऑनलाइन पंजीकरण पोर्टल खुला नहीं है और शुल्क का भुगतान नहीं किया जाता है, तब तक आप प्रत्येक सत्र / पृष्ठ के अंत में "संपादित करें" बटन के माध्यम से अपने खाते में फिर से लॉग इन करके त्रुटि को सुधार सकते हैं।

**मैं अपना प्रवेश आवेदन वापस लेना चाहता हूँ, जमा किए गए शुल्क की वापसी की प्रक्रिया क्या है?**

पंजीकरण के समय जमा किया गया समस्त शुल्क किसी भी परिस्थिति में वापस नहीं किया जायेगा

**मेरे पास ऑनलाइन शुल्क भुगतान के तरीके नहीं हैं; क्या मैं आवेदन शुल्क ऑफलाइन जमा कर सकता हूँ और इसकी रसीद परिसर में जमा कर सकता हूँ?**

क्षमा करें, आवेदन शुल्क के ऑफलाइन भुगतान का कोई प्रावधान नहीं है।

**मैंने सीएसजेएमयू स्नातक (यूजी) ऑनलाइन पोर्टल पर ऑनलाइन पंजीकरण किया है। क्या मुझे अभी भी स्नातक प्रवेश के लिए ऑफलाइन फॉर्म भरने की आवश्यकता है?**

नहीं, कोई ऑफलाइन फॉर्म नहीं है

**सीएसजेएमयू यूजी पोर्टल पर पंजीकरण शुल्क का भुगतान कैसे करें?**

भुगतान केवल डेबिट कार्ड और यूपीआई के माध्यम से ऑनलाइन स्वीकार किया जाता है।

**किसी भी कार्यक्रम में प्रवेश के लिए कौन से आरक्षण नियम लागू होते हैं?**

सभी आरक्षण लाभ राज्य सरकार की नीतियों और विश्वविद्यालय के दिशानिर्देशों के अनुसार दिए जाएंगे। अधिक जानकारी के लिए ई-बुक पढ़ें।

**मैंने एनआईओएस (नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ ओपन स्कूलिंग) से 12वीं पास की है। क्या मैं विश्वविद्यालय में प्रवेश के लिए पात्र हूँ?**

हां, सभी छात्र जिन्होंने कक्षा 12, पॉलिटेक्निक डिप्लोमा या समकक्ष परीक्षा पूरी कर ली है, वे विश्वविद्यालय में प्रवेश के लिए पात्र हैं

**यदि बैंक खाते से दो बार या अधिक डेबिट किया जाता है तो क्या मेरा भुगतान वापस कर दिया जाएगा? यदि हां, तो धनवापसी प्राप्त करने की प्रक्रिया क्या है?**

यदि बैंक खाते से दो बार डेबिट किया जाता है, तो इसे आमतौर पर तीन कार्य दिवसों के भीतर वापस कर दिया जाता है। यदि तीन कार्य दिवसों के भीतर राशि समायोजित नहीं होती है, तो कृपया सभी विवरणों के साथ एक आवेदन पत्र [csjmu@kanpuruniversity.org](mailto:csjmu@kanpuruniversity.org) पर भेजें।

### **काउंसलिंग और कॉलेज सीट आवंटन की प्रक्रिया क्या है और इसकी अंतिम तिथि क्या है?**

काउंसलिंग की तारीखों और कॉलेज सीटों का विवरण विश्वविद्यालय की वेबसाइट [www.kanpuruniversity.org](http://www.kanpuruniversity.org) पर 'प्रवेश' पृष्ठ पर प्रदर्शित किया जाएगा।

### **विश्वविद्यालय में विभिन्न कार्यक्रमों के लिए आवेदन करने की अधिकतम आयु सीमा क्या है?**

विश्वविद्यालय में विभिन्न कार्यक्रमों में प्रवेश के लिए आवेदन करने की कोई अधिकतम आयु सीमा नहीं है।

### **किस आधार पर एक फॉर्म को अस्वीकार किया जा सकता है और क्या फॉर्म शुल्क अस्वीकृति के मामले में वापसी योग्य है?**

यदि प्रदान की गई जानकारी अधूरी, झूठी या भ्रामक है तो फॉर्म को अस्वीकार किया जा सकता है। पंजीकरण के समय जमा किया गया समस्त शुल्क किसी भी परिस्थिति में वापस नहीं किया जायेगा।

### **चयन प्रक्रिया में अर्हता प्राप्त करने के बाद मुझे प्रवेश की सूचना कैसे मिलेगी?**

काउंसलिंग की तारीखों, काउंसलिंग प्रक्रिया और कॉलेज सीटों का विवरण विश्वविद्यालय की वेबसाइट [www.kanpuruniversity.org](http://www.kanpuruniversity.org) पर 'प्रवेश' पृष्ठ पर प्रदर्शित किया जाएगा।

### **चयन के बाद शुल्क भुगतान के क्या विकल्प उपलब्ध हैं?**

कैंपस कोर्स में चयन के लिए कॉलेज को यूपीआई के माध्यम से ऑनलाइन भुगतान किया जाता है। संबद्ध महाविद्यालय में चयन हेतु महाविद्यालय की नीति के अनुसार महाविद्यालय को भुगतान किया जाना है।

### **क्या होगा यदि कोई आवेदन की अंतिम तिथि को/उससे पहले शुल्क जमा करने में विफल रहता है?**

प्रतीक्षा सूची के उम्मीदवारों को सीट की आफर की जाएगी।

### **क्या मैं सत्र के मध्य में प्रवेश के लिए आवेदन कर सकता हूँ?**

नहीं, प्रवेश सत्र की शुरुआत में ही किए जाते हैं।

### **क्या विश्वविद्यालय परिसर में छात्रावास/आवासीय सुविधा उपलब्ध है?**

हाँ, विश्वविद्यालय के दोनों परिसरों में लड़कियों और लड़कों दोनों के लिए सीमित छात्रावास की सुविधा उपलब्ध है।

### **क्या कट ऑफ घोषित होने के बाद मैं अलग-अलग कॉलेजों में दो अलग-अलग पाठ्यक्रमों या एक ही पाठ्यक्रम में प्रवेश ले सकता हूँ?**

नहीं, आप अलग-अलग कॉलेजों में दो अलग-अलग पाठ्यक्रमों या एक ही पाठ्यक्रम में एक साथ प्रवेश नहीं ले सकते। यदि आप दो स्थानों पर प्रवेश लेते हैं, तो आपका प्रवेश दोनों महाविद्यालयों/पाठ्यक्रमों से रद्द कर दिया जाएगा।

### **क्या उम्मीदवार/आवेदक के नाम पर जाति या जनजाति का प्रमाण पत्र होना जरूरी है?**

हाँ, यदि आप किसी आरक्षित वर्ग (SC/ST/OBC/EWS) के अंतर्गत आवेदन कर रहे हैं, तो आपके पास उम्मीदवार के नाम पर SC/ST/OBC//EWS प्रमाणपत्र होना चाहिए।

### **यदि मेरा परिणाम प्रतीक्षित है, तो क्या मैं ऑनलाइन पंजीकरण फॉर्म जमा कर सकता हूँ?**

हां, आप जानकारी दर्ज करते समय "अकादमिक विवरण" पृष्ठ/अनुभाग पर "परिणाम स्थिति" के ड्रॉप-डाउन मेनू में "प्रतीक्षित" चुनकर ऑनलाइन पंजीकरण फॉर्म जमा कर सकते हैं। हालांकि, आपको निर्धारित अवधि के दौरान उस पाठ्यक्रम/कॉलेज की न्यूनतम पात्रता मानदंड/बैठक कट-ऑफ सूची को पूरा करना होगा।

### **प्रवेश परीक्षा के माध्यम से कौन से पाठ्यक्रम पेश किए जाते हैं?**

एम.एड. पाठ्यक्रम में प्रवेश परीक्षा होगी। फॉर्म जमा करने के बाद विवरण वेबसाइट पर पोस्ट किया जाएगा